
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΝΕΙΩΝ  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
         Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων 

ΣΤΟΧΟΙ 

α) πολιτική προστασία (απόκτηση εξοπλισμού και μέσων και ενίσχυση 

της διοικητικής ικανότητας για την αποτελεσματική εκτέλεση των 

ανατιθέμενων καθηκόντων), προστασία της δημόσιας υγείας και ιδίως 

δράσεις προστασίας του πληθυσμού από την εξάπλωση της πανδημίας 

του κορωνοϊού COVID-19, δράσεις τεχνικής βοήθειας των δικαιούχων 

για την εφαρμογή του Προγράμματος. 

β) ποιότητα ζωής και εύρυθμη λειτουργία των πόλεων της υπαίθρου, 

των οικισμών (κατασκευή απαραίτητων έργων υποδομής, προστασία 

αδέσποτων κ.ά. καθώς και    ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας και 

ανταπόκρισης των ΟΤΑ), 

γ) περιβάλλον (βιώσιμη ανάπτυξη με έντονο περιβαλλοντικό 

αποτύπωμα, δράσεις       εξοικονόμησης ενέργειας, δράσεις 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διαχείριση υδάτων,     υγρών και 

στερεών αποβλήτων κ.α.), 

δ) ψηφιακή σύγκλιση [τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών 

(ΤΠΕ), εφαρμογές    διαδικτύου των πραγμάτων (Internet of Things), 

έξυπνες ψηφιακές τεχνολογίες,   με εφαρμογή στην τοπική διοικητική 

πρακτική και την καθημερινότητα των πολιτών και    

    στόχο τον μετασχηματισμό των πόλεων σε «έξυπνες πόλεις»], 

ε) κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη (δράσεις κοινωνικής συνοχής για 

την αποτελεσματική  εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής 

προστασίας και αλληλεγγύης για όλους τους πολίτες   καθώς και 

ειδικών προγραμμάτων για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, με βασική 

στόχευση 

 την άρση ή τον μετριασμό του κοινωνικού αποκλεισμού), 

στ) παιδεία, πολιτισμός, τουρισμός και αθλητισμός (όπως ανέγερση 

σχολείων, αξιοποίηση δημοτικής περιουσίας, εναλλακτικός τουρισμός 

κ.ά.). 

α) Το περιβάλλον, β) Η απασχόληση, γ) Η ποιότητα ζωής και εύρυθμη λειτουργία των πόλεων και 

των οικισμών, δ) Η ανακύκλωση, ε) η πολιτική προστασία, στ) Η δημόσια υγεία, ζ) Η κοινωνική 

συνοχή και αλληλεγγύη,  η) Η παιδεία, θ) Ο πολιτισμός,   ι) Ο αθλητισμός.. 

 

 Το Υπουργείο Εσωτερικών σε συνεργασία με Τ.Π.&Δ.,  σχεδίασε και υλοποιεί ένα ειδικό 

πρόγραμμα χορήγησης επενδυτικών δανείων με την ονομασία «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣΙ»,  με 

σκοπό την προμήθεια αγαθών και την κατασκευή έργων,  στους παρακάτω δικαιούχους 

και τους κάτωθι άξονες προτεραιότητας.  

 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 2020-2025 

Για πληροφορίες σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις, παρακαλούμε απευθυνθείτε στα στελέχη της Δ/νσης Δανείων 

Ν.Π.(Δ7) του Τ.Π.&Δ. ή στην ιστοσελίδα του    Ταμείου www.tpd.gr – ενότητα «Χρηματοδοτικά Προγράμματα ΟΤΑ και  Ν.Π.» 

και στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών.   

   

 

 
Η ΣΥΜΒΟΛΗ 

ΤΟΥ Τ.Π.& 
ΔΑΝΕΙΩΝ 

 ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ 

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α΄ και Β΄ βαθμού, οι 

Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης-Αποχέτευσης και οι  

Σύνδεσμοι ΟΤΑ. 

 

α) Η σκοπιμότητα της πρότασης, η οποία αντανακλά στην 
ισόρροπη και δίκαιη ανάπτυξη, η οποία εξειδικεύεται 
επιμέρους: 

    i. στην αναγκαιότητα υλοποίησης των πράξεων σε 
συνδυασμό με τη βιωσιμότητά τους στο χρόνο και τη 
δυνατότητα αξιοποίησής τους, 

    ii. στο αποτύπωμα των πράξεων στην τοπική κοινωνία 
β) Η ωριμότητα της πρότασης, 
γ) Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της πρότασης, 
δ) Η ρεαλιστική αποτύπωση του φυσικού αντικειμένου, του 

χρονοδιαγράμματος υλοποίησης και του προϋπολογισμού 
της, 

ε) Η μη δυνατότητα συγχρηματοδότησης από άλλα 

συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα. 

Τα  κάθε είδους έξοδα και λοιπές δαπάνες συνομολόγησης  

και εξόφλησης των δανείων γίνεται από το εθνικό ή το 

συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων, χωρίς καμμιά επιβάρυνση των Ο.Τ.Α. 

 

ΓΙΑΤΙ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

 

ΓΙΑΤΙ Τ.Π & ΔΑΝΕΙΩΝ / ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

 
 Μέχρι το 50%, του συνολικού κόστους του έργου, από τους πόρους της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ). 

 Το υπόλοιπο 50%, του συνολικού κόστους του έργου, από πόρους του  Τ.Π.& Δανείων. 

 Το 100%, του συνολικού κόστους του έργου, από πόρους του  Τ.Π.& Δανείων, για  μη επιλέξιμες δαπάνες  από την ΕΤΕπ. 
 

http://www.tpd.gr/


 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ 

1ο: Πρόσκληση του Υπουργού Εσωτερικών για την 

υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης στο πρόγραμμα. 

2ο: Υποβολή  φακέλου πρότασης από τους δυνητικούς 

δικαιούχους. 

3ο: Ένταξη των έργων/προμηθειών στο Πρόγραμμα με 

Απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών.  

 

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ 
ΤΟ Τ.Π. & Δ. 

1ο: ΄Έγκριση δανείου από το Διοικητικό Συμβούλιο του 

Τ.Π. & Δ. και των όρων δανειοδότησης (επιτόκιο, 

διάρκεια, έξοδα).  

2ο: Ανακοίνωση της Απόφασης του Τ.Π.& Δ. στον 

δικαιούχο. 

3ο: Λήψη Απόφασης από το αρμόδιο όργανο του 

δικαιούχου για την αποδοχή των όρων δανειοδότησης. 

Δυνατότητα του δικαιούχου για την δημοπράτηση του 

έργου 

 

4ο: Κατάρτιση σχεδίου δανειστικού συμβολαίου από το 

Τ.Π. & Δ. για προσυμβατικό έλεγχο νομιμότητας. 
5ο: Κατάρτιση οριστικού δανειστικού συμβολαίου από 

το Τ.Π. & Δ. μετά τον  προσυμβατικό έλεγχο 

νομιμότητας. 

6ο : Υπογραφή δανειστικού συμβολαίου.  

7ο : Σύμβαση Ανάθεσης έργου. 

8ο :  Πρόσθετη πράξη περιορισμού του ποσού 

δανειστικού συμβολαίου στο ποσό της σύμβασης 

ανάθεσης. 

9Ο : Αίτημα εκταμίευσης με τα προβλεπόμενα 

δικαιολογητικά. 

 

ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

10Ο: Η τελική έκθεση κλεισίματος του έργου. 

 

ΒΗΜΑΤΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 
 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

 
 

Α) ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ 
 

1.  Απόφαση του υπουργού Εσωτερικών για την 

ένταξη στο Πρόγραμμα ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ. 

 

B) ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ  ΣΥΝΟΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

1. Απόφαση έγκρισης δανείου από το Διοικητικό 

Συμβούλιο του Τ.Π &Δ. 

2. Απόφαση του αρμοδίου οργάνου,  περί :  

α) αποδοχής των όρων του δανείου  

β) εξουσιοδότηση νομίμου εκπροσώπου για 

την υπογραφή της δανειακής σύμβασης.   

3. Έγγραφό με το οποίο κοινοποιήθηκε η 

απόφασή στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση.  

4. Πράξη του Ελεγκτικού Συνεδρίου για τον 

προληπτικό έλεγχο της σύμβασης, σύμφωνα με 

το άρθρο 324 του Ν.4700/2020. 

5. Σύμβαση ανάθεσης έργου / προμήθειας. 

 

 

Γ) ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗΣ 

 

1.  Αίτημα εκταμίευσης. 

2.  Λογαριασμός / πιστοποίηση για τα έργα. 

3. Τιμολόγια, πρωτόκολλα παραλαβής. 

4. Ασφαλιστική ενημερότητα 

 



 

 

 
 
 


